宝鸡文理学院微课教学设计
——《舞蹈构图》
所属学科：艺术学
所属专业：舞蹈学
课程名称：舞蹈概论
授课对象：大学一年级学生
一、教学名称：舞蹈构图
二、教学目标：
1、知识目标：可以使学生了解舞蹈的基本知识，从而为以后的学习打下基础。
2、能力目标：了解舞蹈构图的展现方式，可以让学生更好地展现出舞蹈的形式美。
3、素质目标：通过舞蹈构图的学习，可以培养学生发现美、认识美的能力，从而提高学生的审美情趣和审美意识。
三、教学重点：
1、舞蹈构图的展现方式
四、教学难点：
    1、群舞的舞蹈构图
五、教学内容：
    1、舞蹈构图的定义
    2、舞蹈构图的展现方式（以独舞、群舞为例）
六、教学方法：传统讲授法、情景教学法、分析法。  

七、教学步骤：
1、导入新课
舞蹈，作为艺术的一种，以其独特的表现方式展现了她的魅力。舞者在舞台上所做出的一系列舞蹈动作与空间、灯光、道具和方位形成了特定的舞蹈画面，并且在不同的画面变化、流动中展现出舞蹈的情和意。今天这节课，我们将要学习舞蹈画面的重要处理方式——舞蹈构图。
2、讲授新课
（1）舞蹈构图的定义
舞蹈构图是舞蹈动作语言在舞台上存在和呈现的方式，它由舞蹈动作姿态造型和舞蹈队形所组成，是舞蹈在时间、空间中的动态结构，是舞蹈作品的重要表现手段之一。
（2）舞蹈构图的展现方式：
舞台平面、空间划分方法:舞蹈创作者在构图之前会把舞台空间进行明确地划分。根据我国舞蹈界通常的舞台划分方法，把舞台的平面分为前、中、后和左、中、右9个区域；把舞台的空间分为低、中、高三个层次和1至8个方位，即：1－一正前方，2－一右斜前方，3—正左方，4—右斜后方，5－正后方，6－左斜后方，7—正左方，8—左斜前方。
中国传统舞蹈的构图:在中国传统舞蹈中,形成了一整套完整的舞蹈构图程式,如“二龙吐须”、“龙摆尾”、“绞麻花”、“卷菜心”等舞蹈图形，它们都具有中华民族独特的风格和审美价值。而当代舞蹈家们继承、借鉴了中外传统的舞蹈构图方法创造出既有民族风格又有时代生活风貌的舞蹈构图。
a.独舞的构图
独舞的构图是个体在舞台上所做出的动作和姿态形成的画面。
独舞《雀之灵》构图解析
（视频）由我国著名舞蹈家杨丽萍编创并表演的独舞《雀之灵》。（图一）开场时舞者侧身，左手在头顶上方高空间用手指舞出的孔雀头部的造型画面，给观众十分鲜明的孔雀形象。（图二）紧接着她原地转身后坐在地上背对观众，在低空间轻舞双臂，似在展动翅膀。（图三）后又转身，轻舒双臂，向上、向下、向旁，对称地将各种舞姿动作顺畅自然地展现出来。（图四）她飞到清泉下，听到了流水声，跪下屈身饮水。（图五）饮水后是一段中层空间旋转的舞蹈姿态，展翅翱翔的三十二个连续快速旋转动作形成了舞蹈的高潮。（图六）最后舞者背向观众，登上后面的平台后，呈侧身举左手作孔雀头姿态造型，回到开场时的画面。
独舞《雀之灵》构图的主要特点就是充分利用了舞蹈动作姿态高、中、低的对比和身体左右侧动态的对称与平衡，成功地展现了孔雀的姿态造型美。
b.群舞的构图
群舞由于人数众多，可以由多个点形成不同线条画面的变化，充分利用舞台时间和空间的发展，运用形式美的各种原则和方法进行舞蹈的构图造型，因此，有着艺术创作的很大的潜力，能够发挥出舞蹈特有的艺术表现力。
传统舞蹈构图----在中国传统舞蹈中,形成了一整套完整的群舞舞蹈构图模式,如 “二龙吐须”、“龙摆尾”、“绞麻花”、“卷菜心”等舞蹈图形，它们都具有中华民族独特的风格和审美价值。我国当代舞蹈家在继承、借鉴了中外传统优秀舞蹈构图方法的基础上创造出既有民族风格又有时代生活风貌的舞蹈构图。 

群舞《千手观音》构图解析
（视频）由张继刚编导，中国残疾人艺术团表演的在2005年春晚亮相后，赢得了全国人民的好评。编导张继刚将大同云冈石窟中千手观音的形象进行艺术化创作并成功搬上了舞台。在舞蹈创作方面，舞蹈构图的运用在这部作品中得到了充分地发挥。编导非常注重群舞演员的空间位置布局，群舞演员一纵列，利用手臂高、中、低的流动构图变化展现了“千手观音”的形象画面。作品的构图打破了传统动作的连接逻辑，注重多方位小角度的变化，其动作元素通过不同的空间、力度、幅度和节奏上的变化，使其构图特点呈现出多样性。可以说，《千手观音》是群舞作品中静态造型构图与动态流动构图相结合的成功典范。
群舞《雏鹰展翅》构图解析
从静态造型来看，每名演员均做手臂抬起的姿态；从动态路线来看，小朋友均为前后往返跑；而从构图效果来看，雏鹰展翅飞翔的一幅动态画面展现在了观众面前，雏鹰展翅，象征着祖国的花朵将要成为国家的栋梁。
其它群舞构图——舞蹈图案
3、课堂小结
什么是舞蹈构图?舞蹈构图的多种展现方式。舞蹈构图对作品主题的表达、意境的创造、气氛的渲染都有重要的作用。它不但可以使舞蹈更具画面观赏性，更重要的是可以通过有效地构图展现塑造舞蹈的形象。
4、布置作业
自选一部舞蹈作品，谈谈这部舞蹈作品是如何进行构图的。
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